

时机不同大不同

□刘墉

“天时”有时比“地利”与“人和”更重要，因为好的时机常常就是抓住了最有利的“地利”与“人和”，同样的表现，时机不同，常能造成不同的效果。

譬如你参加篮球比赛，只剩15秒了，你这队还落后一分，你是“长射手”，前面已经投进四个三分球，队友即时把球传到你手上，你出手、投篮！球在篮球上弹了一下，幸亏弹得远，正被你的队友小孙抢到，他往外运了两下，转身，虚晃一招，再跳起投篮，就在终场铃声响起的那一刻，球进了！

请问，大家觉得当天赢球的功臣是谁，大

家紧紧拥抱甚至抬起来的是谁？是你，还是小孙？当然是小孙，因为在紧要关头，是他那球让你们赢了。问题是，大家怎不想想，少了全队前面的任何一球，都赢不了。那功劳是属于每个人的，更何况你有四个三分球了。

投篮有“天时”的条件，难以掌控，“时机”却能由你把握。最起码你知道不能“哪壶不开提哪壶”，避开最坏的时机。

如果一个人有“起床气”，每天早上的脾气都不好，那么他星期一早上的脾气必定最坏。因为周末过了，虽然玩得腰酸背痛，还是得撑着去上班。更因为又要投入工作，上个星期搁

下来的事，都得重新面对。星期一办公室的气氛也多半比较凝重，因为经常要开会，老大、老二、老三全到了……时间抓不对，人家没办法跟你说多说，搞不好因为早上开会才挨了训，想答应的事也没好气地对你说“NO”！

还有，你一定有这种经验，饭吃到一半，有电话，对方说个没完，你又不好意思挂电话，心里真是烦死了。

可不是吗？如果你是一家之主，你离桌了，别人会觉得怪怪的。如果你是请客的主人，只怕全桌人都要乖乖地等。

如果你是一家之“煮”，别说上菜不上菜

了，锅能不冒烟就不错了。

“己所不欲，勿施于人”。所以千万记住，尽量别在做饭或吃饭的时间打电话给朋友。就算已经过了吃饭时间，当你打电话过去，觉得对方好像口里含着东西说话，或只要听到一点点碗盘的声音，也得立刻表示歉意，说晚一点再打过去，把电话挂上。

你的体贴，对方能感觉，所以当你再打电话过去，他接起来的语气都不一样。他甚至会觉得有点对不起你，而先说抱歉。于是，原本你办不成的事，他也可能“破例”，愿意为你试试。



新草生阡陌，
有花发青枝。
心随春风走，
无物不成诗。

老树画画



哈哈一笑

不识字

爱上了一个人的男孩子，互相有好感却始终等不到他表白。于是我在决心提示下他：“你知道撇点点撇点横钩横撇横撇捺代表什么吗？”

他低下头沉思了一会儿，说：“代表你不识字？”

小技能

生活小技能：时不时叫叫男友或老公的全名，有助于他反省最近有没有做错什么。

相遇

大早上签到打卡后，和老板同时出公司大门，老板问我干嘛去，我含含糊糊说文件夹落家里了，回家去取。跑出来好不容易绕了一大圈，然后，我和老板在早餐店相遇了……

擦下口水

外甥五岁，学前班。有一天，他对我的姐姐说：“妈妈，明天给我带个手绢。”我姐姐问：“干啥？”外甥说：“看见别的小朋友吃零食的时候擦下口水。”



赢家

当许多家庭都为了婆媳问题而闹得鸡犬不宁时，阿卿始终是她婆母掌心里的一颗明珠。

有人向她探问秘诀，她亮出了百试不爽的“醒世格言”：吃暗亏，别在意。

她举例说明。

“我的婆母，节俭成性，家中伙食，多以青菜豆腐为主。闲来无事，喜欢去当义工。有一回，交50元给我，说某个团体要慰劳30名义工，嘱咐我为她烹煮食物。50元，要煮30个人的食物，难度实在太高了呀！我思前想后，决定拟一则白色的谎言。我上菜市，花了将近200元，煮出了风风光光的一顿餐食，人人吃得心花怒放，赞不绝口，婆母开心极了，逢人便说：唉，是我媳妇煮的呢！说这话时，连眼睛都会笑。以后，有同样的差事，总交给我做，我呢，也总是依样画葫芦，赔钱为她买快乐。有人说我傻，暗亏吃了一次又一次，居然还乐此不疲。可是，你且想想，我只花了区区一点小钱，便为我的婆母赢得了如潮的赞美和天大的面子，也同时为许多义工带来了快乐和期盼，你且说说看，我吃的究竟是哪门子的亏呢？”

她继续说道：“当你心中有爱，自然就能换取到爱；当你用双手送出快乐的时候，你也会同时接收到快乐。”

吃“暗亏”的阿卿，其实是生活最大的赢家。

(尤今)